



# НОВОСТИ ЧАЭС

Газета трудового коллектива производственного объединения «Чернобыльская атомная электростанция»

22 марта 1996 года

№6 (15)

Цена договорная



**В** вестибюле АБК-1 каждый посетитель попадает в настоящее царство цветов. На всех четырех этажах корпуса глаз постоянно отдыхает на цветах и декоративных комнатных растениях, которые завезены из многих стран мира.

В помещениях, где несет дежурство оперативный персонал станции, также сделано все, чтобы люди работали

комфортно, с хорошим настроением. А это уже составная часть повышения общей безопасности станции.

Работники садово-паркового хозяйства немало усилий прилагают, чтобы территория вокруг станции была красивой. Клумбы с цветами, газоны, декоративные деревья ждут не дожждутся весны, теплого солнышка.

Работники АХО купили еще разнообразного посадочного материала, выросли часть в теплице, которая находится в Припяти.

На снимке: с хорошим настроением трудится озеленитель Ирина ОНИЩЕНКО. И это не случайно, ведь выращен щедрый урожай каллов.

Фото Валерия ИНЮТИНА.

## АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

### ГАННОВЕР, ЗАРПЛАТА И... ТАЛОНЫ

На Всемирной выставке компьютерной техники, информации и телекоммуникаций в германском городе Ганновере, где демонстрировалось свыше 6500 экспонентов со всех уголков планеты, были представлены стенды Украины. Дебютант выставки — экспозиция Чернобыльской АЭС — привлекла внимание посетителей и специалистов. И, как подчеркивает газета «Урядовий кур'єр», они открыли для себя то, что в Славутиче живут не только нормальной, полноценной жизнью, но и занимаются научными разработками. Приятно! Корреспондент «Новостей ЧАЭС» попросил прокомментировать этот факт руководителя нашей делегации, заместителя генерального директора Н. А. Павлову:

— Эта новость меня порадовала вдвойне. Нужно подчеркнуть, что среди всех участников выставки наша станция была единственной среди АЭС мира. А ведь было немало скептиков в целесообразности нашего участия, тем более, что отбор претендентов был достаточно строгий. По итогам международной выставки в Киеве нас включили в состав экспозиции Украины. Тогда я немного недоумевала и не могла понять, почему такое, сравнительно небольшое в масштабах Украины, предприятие как ЧАЭС приглашают на выставку. Ведь есть что показать нашей державе. Но в процессе подготовки стало очевидным и другое: в Украине есть предприятие, которое не разрабатывает новейшие программы, а может их внедрить и освоить. Это тоже большое достижение. Американский продукт — смарт-система, немецкий — система управления предприятием, которые у нас внедряются, говорят о высоком авторитете наших специалистов. Поэтому не случайно нас решили показать миру, продемонстрировав то, что есть предприятие с передовыми информационными технологиями.

Большое внимание уделили подготовке объединенной украинской команде Президент Леонид Кучма, Премьер-министр Евгений Марчук. И это не случайно. Ведь сейчас Украина относится по своеобразному рейтингу стран к группе «Е». Представляете А, Б, В... Где мы находимся? Что это значит для Украины? С финансовой точки зрения, к примеру, Аргентине дают кредиты под проценты и плюс 0,5% страхового риска. Украине также предоставляют кредиты, но... при 5-6% риска. И разговаривают с нами, как со страной с примитивным укладом жизни в государстве. Поэтому успешное участие во Всемирной выставке дает возможность Украине на более глубокое сотрудничество с зарубежными партнерами.

Высокая оценка нашей экспозиции — яркое свидетельство того, что наш коллектив с поставленной задачей справился успешно, несмотря на мое отсутствие в Германии. Мне не пришлось поехать в Ганновер по той причине, что экономическая ситуация в Украине становится день ото дня все сложнее и сложнее, а иногда почти неуправляемой. Заработная плата за февраль оказалась на грани срыва. И когда все дороги вели в Ганновер, мне пришлось ехать в Киев и решать сложнейшие вопросы получения зарплат. Хочу подчеркнуть: преодолеть все сложности мы смогли с помощью кредитов. «Живые» деньги на наш счет не поступают вообще. Но, несмотря на критическую ситуацию, деньги выплачены, хотя и с некоторой задержкой.

— **Наказана Анатолия, издан приказ о выплате премии за выслугу лет талонами. Часть персонала сетует на то, что в ОРСе цены выше и ассортимент пахуче, да и краткий срок реализации талонной премии. Как Вы объясните эту ситуацию?**

— Краткий срок реализации талонов связан с тем, чтобы избежать подделок. Для этого мы каждый раз, издавая талоны, вносим изменения в тексты, в оформление печати, что делает их не похожими на предыдущие выпуски. А экономические диверсии нам совершенно ни к чему. Это с одной стороны. А с другой — можно и не выдавать талоны, дабы не вызывать недовольства определенной части работников. Можно сидеть и сложа руки ждать, когда же родное правительство погасит долги за выработанную электроэнергию. Нет! Мы должны искать, находить и принимать решения. А не выдавать совсем талоны — тоже не выход... Еще раз подчеркну: «живых» денег нет на выплату четырнадцатой зарплат.

Мы запросили в ОРСе сведения о наличии товаров. Есть там и продовольственные и промышленные товары. А ведь справка дает возможность выбора и других вариантов: оплату коммунальных услуг, погашение ранее полученных кредитов, ссуд. А главное — мы не нарушаем принцип добровольности. Люди могут и не получать талоны, а ждать, когда поступит наличка. И здесь я хочу обратиться к итогам февральской талонной выдачи. Большинство людей воспользовались талонами и с выданной суммы ста миллиардов на выплату наличкой вернулось только двадцать. Мы разработали график выдачи этой суммы. В апреле получат деньги основные цеха, а в мае — вспомогательные. Сейчас самое главное — выдержка и понимание наших работников в данном экономическом беспределе, несмотря на который мы ищем оптимальные пути решения проблемы. Это должны четко понимать все.

— **И еще один вопрос наших читателей. Жена имеет смарт-карту, а муж — нет. Может ли супруг подложить свою премию на карточку жены?**

— Пусть отдаст талон жене и нет проблем. По этому поводу должна заметить, что многие владельцы смарт-карт вносят зарплату на свой счет. Почему? Ответ весьма прост: это приносит в наше нелегкое время гарантированные проценты прибыли.

## КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ

### ГОСТИ ЗЕЛЕНОГО МЫСА

В поселке Зеленый Мыс проведена V Международная научно-техническая конференция по итогам 10-летней работы по ликвидации последствий аварии на ЧАЭС — «Чернобыль-96». Организаторами ее выступили Минчернобыль Украины, Государственный научно-технический центр международных исследований, производственное объединение «Чернобыльская атомная электростанция», Межотраслевой научно-технический центр «Укрытие» и другие организации. В ее работе приняли участие более 350 ученых и специалистов из многих стран, в том числе России, США, Франции, Японии, Канады, Швеции, Германии, Беларуси.

Во время работы конференции на пленарных и секционных заседаниях заслушаны доклады ученых по различной тематике. С особым интересом восприняли присутствующие выступление заместителя генерального директора ПО «ЧАЭС» по объекту «Укрытие» В. И. Купного,

## НАГРАДЫ — ЛИКВИДАТОРАМ

Госдума России приняла обращение к Президенту «О награждении ликвидаторов аварии на Чернобыльской АЭС государственными наградами». В нем говорится, что в этом году исполняется 10 лет со дня катастрофы на ЧАЭС, в ликвидации которой принимало участие большое количество военнослужащих и гражданских специалистов.

Парламентарии обратились к Борису Ельцину с призывом наградить каждого военнослужащего и гражданского специалиста государственными наградами. Это, по мнению депутатов, будет реальной оценкой их вклада в ликвидацию последствий аварии на атомной электростанции.

**ОТ РЕДАКЦИИ. А какие поощрения ожидают украинских ликвидаторов? Что решает наш Верховный Совет? Ответы на эти вопросы мы постараемся осветить в очередных номерах газеты.**

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

### ТАМ, ГДЕ ЧИСТО, ТАМ — ПОРЯДОК

**Ирина ЖАБОЛЕНКО,**  
начальник цеха жилищно-коммунального хозяйства

Администрация МЖКХ совместно с профсоюзным комитетом разработали положение об организации соревнования среди рабочих жилищно-эксплуатационных участков и коллективов общежитий. В преддверии Дня работников жилищно-коммунального хозяйства мы подвели первые итоги. Тщательно проанализировав работу претендентов, решили первые места за февраль не присуждать, а вручить премии за вторые и третьи места. Вот имена победителей:

Рабочие ЖЭУ-3 — Ю. В. Дегтяр и В. А. Ярош, которые обслуживают дом № 9 (Московский квартал).

Рабочие ЖЭУ № 2 — А. В. Спиридонова, А. М. Тукун, Т. С. Иващенко, обслуживающие дом № 12 (Киевский квартал).

Коллектив общежития № 5, Московский квартал, 1 (заведующая А. И. Зелинская).

Коллектив общежития № 4, Добрынинский квартал, 14 (заведующая Л. И. Торцева).

Поздравляя победителей, надеемся, что соревнование станет дополнительным стимулом по дальнейшему улучшению чистоты и порядка в нашем городе и жилых помещениях.

ОБРАЩЕНИЕ

## Президенту Украины Л. Д. КУЧМЕ Премьер-министру Украины Е. К. МАРЧУКУ Председателю Верховного Совета Украины А. А. МОРОЗУ

Уважаемые Леонид Данилович, Евгений Кириллович, Александр Александрович!

Исчерпав все возможности официальных обращений к Вам и не получив ответа, вынуждены прибегнуть к такому средству, как посредничество прессы и общественности.

Атомная энергетика Украины, имея 25% общих энергетических мощностей, в 1995 году выработала около 37% электроэнергии, потребленной народным хозяйством и населением нашего государства. При этом, по сравнению с 1994 годом, производство ее на АЭС увеличилось на 2,4%. Плановое задание в осенне-зимний период АЭС Украины выполнили на 104%, выработав более 45% общего производства электроэнергии. Работники отрасли в экстремальных условиях выполняют свой долг по энергообеспечению нашего государства, придерживаются по часам и минутам ремонтных графиков, ежесуточно отчитываются о выполнении производственных заданий.

В то же время, проблемы атомщиков не только остаются без внимания руководства государства и правительства, а наоборот, бездеятельность властных структур и их отдельные невзвешенные общегосударственные решения побуждают к развалу отрасли.

Уважаемые руководители государства, скажите нам откровенно, неужели наша отрасль работает так плохо? Она не нужна? Или не она согревает и освещает около половины Украины?

Так почему же за последний небольшой отрезок времени на атомщиков средствами массовой информации вылиты так много грязи? Происхождение этих публикаций в прессе нетрудно определить. Считаю, что к ним причастны правительственные и близкие к ним кабинеты. Это так уважают работу атомщиков? Если были какие-либо нарушения со стороны руководителей предприятий отрасли или со стороны Госкоматома, то виновных необходимо привлечь к ответственности. Это правительство в состоянии сделать. Но если оно этого не сделало и вины руководителей нет, то не подготовка ли это к "хирургическим" мерам в отрасли, и будут ли эти меры соответствовать той же программе деятельности правительства? Так как есть определенные силы, которые пытаются разделить на региональные части единую пока что отрасль, после чего будут обречены на гибель отдельные АЭС и предприятия.

Уже сегодня, например, голод и нищета подступили к жилищам уранщиков

Председатель ЦК профсоюза работников атомной энергетики и промышленности Украины А. В. Юркин.

Председатель профкома Хмельницкой АЭС М. Е. Добровольский.  
Председатель профкома ПО "Южно-Украинская АЭС" А. В. Пономаренко.

Председатель профкома ПО "Чернобыльская АЭС" А. В. Лыч.  
Председатель профкома ПО "Запорожская АЭС" Н. О. Чернов.

Восточного горнообогатительного комбината. Горняки не видят перспектив улучшения их положения. Прошлые их выступления и встречи в правительстве не привели к улучшению условий жизни. Чего стоят заверения руководителей властных структур о необходимости существования в Украине такого предприятия, горняки уже видят сами. Предприятие практически остановилось. Последнее требование о том, чтобы при принятии государственных решений по работникам угольной промышленности не забывали, что существуют и уранщики — и то осталось без внимания.

В отрасли, начиная с I квартала текущего года, начнется процесс остановки и невыхода из ремонта энергоблоков АЭС. Так как из-за невозврата долгов потребителей атомщики не имеют возможности приобрести оборудование, запчасти, качественные реагенты, разные узлы и составные части машин. А количество единиц оборудования, которое исчерпало свой ресурс безопасной эксплуатации (в том числе физической), увеличивается. Наступило страшное время развала энергосистемы Украины. Неплатежи свидетельствуют, что около полугода отрасль работала бесплатно. В целом общая сумма неплатежей составляет около 90 трлн. крб., а задолженность по заработной плате — больше 2,5 трлн. крб.

Каким же образом атомщики могут защитить себя, если они вынуждены на основании государственных решений отдавать электроэнергию тому, кто за нее не платит, когда их обязывают работать, как крепостных, бесплатно; когда забастовка запрещена законом, а требования, предложения и обращения к властным структурам остаются без внимания?

Кризис платежей привел к тому, что программа обеспечения безопасности АЭС выполнена всего на 20%. Нас беспокоят эти обстоятельства. В случае возникновения катастрофической ситуации, безусловно, будут искать "крайних" на предприятиях. Однако мы считаем, что кризис платежей создан с вашим личным участием на основе государственных решений. И особенно это касается очередности платежей. И не надо искать виновных в неразрешении проблемы расчетов потребителей за полученные и использованные ими энергоносители среди руководителей предприятий. Ведь общие условия созданы таким образом, что лучше предприятию не работать, чем работать. По этим причинам Вы и должны нести полную ответственность за деятельность (или бездеятельность) отрасли.

Энергетики понимают свою ответственность. Но если у Вас перегорит лампочка, Вы замените ее новой. А если произойдет развал энергосистемы, то груз ответственности возьмете на себя не Вы, а все

будущее население Украины, которое станет просто нищим.

Цитируем из Обращения Кабинета министров Украины к руководителям центральных и местных органов государственной исполнительной власти и местного самоуправления, предприятий, учреждений и организаций, ко всем гражданам Украины по проблемам энергообеспечения народного хозяйства и населения в осенне-зимний период 1995/96 годов: "Все, что необходимо сделать на государственном уровне, будет сделано". Так что же Вами сделано, особенно по решению этих проблем?

Продолжительное время отрасль работает без руководителя. Трудно представить, что решение об отстранении от должности председателя Госкоматома могло приниматься без предварительного выбора и согласования кандидатуры на эту должность. Сейчас уже понятно, что произошло это именно таким образом.

Но решения принимаются совсем другие. Так, например, Кабинетом министров Украины уже сделаны шаги по развалу профсоюзной санаторно-оздоровительной системы, которая работает на нужды отрасли. Соответствующим постановлением правительства были безосновательно изъяты профсоюзные санатории, в которые на протяжении многих лет были вложены значительные средства членов профсоюза, и все наши обращения по этому поводу также попали в корзину для мусора. Профсоюз никогда не надеялся на помощь государства, но не мог ждать от правительства, да еще накануне летнего оздоровления, такого тяжелого удара. Неужели работников отрасли необходимо лишить возможности лечения и отдыха? Государство не в состоянии содержать то, что у него есть. Это известно всем. А вот поседеть в тюрьме за частным лицам профсоюзных здравниц некоторые государственные мужи высказали готовность. А кто конкретно это сделал, ответа никогда не получим, хотя есть и депутатский запрос на этот счет.

Обращаясь к Вам, уважаемые Леонид Данилович, Евгений Кириллович, Александр Александрович, мы просим понять, что сегодня речь идет не об обеспечении приличных условий для жизни и труда работников отрасли, и даже не о выживании отдельной категории персонала. Речь идет о тех 40% энергообеспечения нашего государства, без которых не может быть и речи о самом его существовании. Настало время принятия неотложных мер и взвешенных решений, о которых мы Вас публично просим.

Мы считаем своим гражданским долгом Вас предупредить: если своевременно не принять меры — Украину поглотит тьма.

Председатель профкома Ривненской АЭС О. М. Гнатюк.  
Председатель профкома ПО "Восточный горнообогатительный комбинат" В. А. Матов.

Председатель профкома ПО "Приднепровский химический завод" А. С. Одул.

Председатель профкома Желтоводского строительного промышленно-проектного предприятия Л. Г. Халманова.

## ИНФОРМИРУЕМ

### ПЬГОТЫ ЕСТЬ. НО НЕ ДЛЯ ВСЕХ.

Современная система налогообложения Украины включает в себя 19 общегосударственных налогов и других обязательных платежей и 15 местных налогов и сборов. Конечно же, законодательными актами предусмотрены и льготы по налогообложению. Рассмотрим некоторые из них.

Все граждане, которые получают доходы, являются плательщиками подоходного налога.

**В доход, который подлежит обложению, не включаются:**

- помощь по государственному социальному страхованию и государственному социальному обеспечению, кроме помощи по временной нетрудоспособности;
- суммы полученных алиментов;
- государственные пенсии, а также дополнительные пенсии, которые выплачиваются на условиях добровольного страхования пенсий;
- компенсационные выплаты в денежной и натуральной форме в границах норм, предусмотренных действующим законодательством, за исключением компенсации за неиспользованный отпуск при увольнении;
- суммы денежного обеспечения, денежных наград и других выплат, полученных военнослужащими, лицами рядового и начальствующего состава органов внутренних дел в связи с выполнением обязанностей несения службы;
- доходы граждан от продажи продукции животноводства, растениеводства и пчеловодства, выращенной в личном подсобном хозяйстве, на приусадебном, дачном и садовом участках;
- суммы, выплаченные в результате получения наследства и дарения;
- выигрыши по облигациям государственного займа и лотереи, проценты по вкладам в банки;
- суммы, полученные гражданами по обязательному и добровольному страхованию (за исключением случаев, когда страховые взносы осуществляются за счет предприятия);
- суммы материальной помощи в размере 12 необлагаемых минимумов за год;
- суммы, полученные на возмещение ущерба здоровью, полученного в связи с выполнением трудовых обязанностей;
- суммы, полученные за донорство;
- стоимость путевок на лечение и в детские лагеря.

Налогооблагаемый доход дополнительно уменьшается одному из родителей на каждого ребенка до 16 лет, если месячный доход не превышает 10 необлагаемых минимумов (сейчас это 17 млн. крб.).

**Предоставляются льготы** в размере 10 необлагаемых минимумов пострадавшим вследствие аварии на ЧАЭС I и II категорий, в размере 5 необлагаемых минимумов — инвалидам I и II групп, инвалидам с детства, пострадавшим вследствие аварии на ЧАЭС III и IV категорий.

Инвалидам и участникам войны, участникам боевых действий, лицам, на которых распространяются действия Закона Украины "О статусе ветеранов войны, гарантии их социальной защиты", установлена льгота в размере 15 необлагаемых минимумов.

По налогу с владельцев транспортных средств и других самоходных машин и механизмов также существуют льготы. От уплаты этого налога освобождаются:

- Герои Советского Союза; Герои Социалистического Труда, удостоенные этого звания в годы Великой Отечественной войны; лица, награжденные орденом Славы трех степеней; инвалиды войны и лица, ставшие инвалидами при выполнении обязанностей военной службы, инвалиды из числа бывших партизан, участники войны и участники боевых действий; инвалиды, которые имеют мотоколяски или автомобили с ручным управлением; пострадавшие вследствие аварии на ЧАЭС I и II категорий, а III и IV категорий — до момента отселения их из зоны добровольного отселения и зоны усиленного радиологического контроля; граждане, отселенные из зон радиоактивного загрязнения вследствие аварии на ЧАЭС — на протяжении трех лет после переселения.

Сельские, поселковые и городские Советы народных депутатов имеют право полностью освободить отдельных плательщиков этого налога или занижать его размеры при наличии уважительных обстоятельств.

**Граждане, которые имеют в собственности или в пользовании земельный участок, являются плательщиками земельного налога.**

- Льготы по этому налогу имеют следующие категории граждан:
  - участники боевых действий; участники и инвалиды войны; Герои Советского Союза; лица, награжденные орденом Славы трех степеней; лица, награжденные четырьмя и более медалями; Герои Социалистического Труда, удостоенные этого звания в годы Великой Отечественной войны; вдовы военнослужащих, мужья которых погибли при исполнении государственных обязанностей; пенсионеры. Частичное освобождение, отсрочка уплаты, занижение ставки земельного налога могут устанавливать областные и городские Советы народных депутатов.

## НЕСТИ ПРАВДУ

Чернобыльская АЭС на протяжении последнего десятилетия вызывает пристальное внимание специалистов-атомщиков, ученых, политиков, экономистов и, безусловно, представителей средств массовой информации, которые немало способствуют формированию общественного мнения вокруг проблем ЧАЭС. К сожалению, пишут или показывают, мягко говоря, не всегда объективно, опираясь не на факты, а больше доверяя слухам, накручивая такое, чего и в природе нет.

Поэтому сейчас на станции делается все, чтобы предоставить гостям максимум информации о работе ЧАЭС, которая работает устойчиво и надежно, о чем, в частности, красноречиво свидетельствуют итоги минувшего года.

В преддверии печального 26 апреля поток визитов на станцию значительно возрос. Делегации едут с ближнего и дальнего зарубежья. Все хотят посмотреть: как живет станция накануне десятой годовщины чернобыльской аварии. Хорошо живем! Просьба одна: несите людям правду и не мешайте работать. Как говорится, если не помогаете, так не мешайте и не нагнетайте обстановку.

На снимке: группа делегатов Верховного Совета Украины в макетном зале АБК-1.

Фото Валерия Инютина.



За строкой коллективного договора

# ГЛАВНОЕ — ЗАБОТА О ЧЕЛОВЕКЕ

Закон Украины "Об охране труда" определяет основные положения по реализации конституционного права граждан на охрану их жизни и здоровья в процессе трудовой деятельности, регулирует при участии государственных органов отношения между собственником предприятия, учреждения и организации или уполномоченным им органом (далее — собственник) и работником по вопросам безопасности, гигиены труда и производственной среды и устанавливает единый порядок охраны труда в Украине.

Основная государственная политика в области охраны труда базируется на принципе приоритета жизни и здоровья работников по отношению к результатам производственной деятельности, полной ответственности собственника за создание безопасных и безвредных условий труда, социальной защиты работников, полного возмещения ущерба лицам, потерпевшим от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Условия труда на рабочем месте, безопасность технологических процессов, машин, механизмов, оборудования и других средств производства, состояние средств коллективной и индивидуальной защиты, используемых работником, а также санитарно-бытовые условия должны отвечать требованиям нормативных актов об охране труда.

Работник вправе отказаться от порученной работы, если создалась производственная ситуация, опасная для его жизни или здоровья, либо для окружающих людей и природной среды. Факт наличия такой ситуации подтверждается специалистами по охране труда предприятия с участием представителя профсоюза и уполномоченного трудового коллектива. За период простоя по этим причинам не по вине работника за ним сохраняется средний заработок.

Работник имеет право расторгнуть трудовой договор по собственному желанию, если собственник не выполняет требований законодательства об охране труда, условий коллективного договора по этим вопросам. В этом случае работнику выплачивается выходное пособие в размере, предусмотренном коллективным договором, но не менее трехмесячного заработка.

Работников, которые по состоянию здоровья нуждаются в предоставлении более легкой работы, собственник должен, в соответствии с медицинским заключением, перевести по их согласию на такую работу временно или без ограничения срока. Оплата труда при переводе работников по состоянию здоровья на более легкую, нижеоплачиваемую работу или выплата им пособия по социальному страхованию производится согласно законодательству.

Все работники подлежат обязательному страхованию собственником от несчастных случаев и профессиональных заболеваний.

За работниками, утратившими трудоспособность в связи с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием, сохраняется место работы (должность) и средняя заработная плата на весь период до восстановления трудоспособности или признания их в установленном порядке инвалидами. В случае невозможности выполнения потерпевшим прежней работы, собственник обязан обеспечить в соответствии с медицинскими рекомендациями его переподготовку и трудоустройство, установить

льготные условия и режим работы.

Время нахождения на инвалидности в связи с несчастным случаем засчитывается в стаж работы для назначения пенсии по возрасту, а также в стаж работы во вредных условиях, дающий право на назначение пенсии на льготных условиях и в льготных размерах.

Возмещение морального ущерба производится собственником, если опасные или вредные условия труда привели к моральному урону потерпевшего, нарушению его нормальных жизненных связей, требуют дополнительных усилий для организации своей жизни. Под моральным урону потерпевшего подразумеваются страдания, причиненные работнику вследствие физического или психического воздействия, что повлекло за собой ухудшение или лишение возможности реализации им своих привычек и желаний, ухудшение отношений с окружающими людьми, иным отрицательным последствиям нравственного характера. Возмещение морального ущерба возможно без потери потерпевшим трудоспособности.

Моральный ущерб возмещается по заявлению потерпевшего о характере морального ущерба или заключению медицинских органов в виде единовременной денежной выплаты или в иной материальной форме, размер которой определяется в каждом конкретном случае на основании договоренности сторон (собственника, профсоюзного органа и потерпевшего или уполномоченного им лица), решения комиссии по трудовым спорам, решения суда.

Размер возмещения морального ущерба не может превышать трех среднемесячных окладов независимо от их выплат.

Коллективный договор является наиболее важным документом в системе нормативного регулирования взаимоотношений между собственниками (уполномоченными им органами) и работниками по первоочередным социальным вопросам, в т. ч. по вопросам охраны труда.

Высокая оценка значения коллективного договора (соглашения) в решении неотложных проблем охраны труда справедлива лишь при условии, когда соответствующие двухсторонние обязательства отработаны качественно, с учетом всех положений действующего законодательства. Заключение коллективного договора (соглашения), как известно, должны предшествовать коллективные переговоры, которые начинаются сторонами за три месяца до окончания срока действия предыдущего договора. Этому подготовительному периоду необходимо уделить особое внимание, обеспечив сбор и изучение предложений работников; анализ результатов аттестации рабочих мест, состояние производственного травматизма, профессиональных и производственно обусловленных

заболеваний; разработку наиболее актуальных мероприятий по улучшению безопасности и условий труда в каждом цехе. Обязательства, которые предлагаются включить в коллективный договор (соглашение) по результатам переговоров, должны быть всесторонне обоснованными и реальными, так как после одобрения и подписания документа они становятся обязательными для исполнения в рамках предприятия.

Настало время, когда нам необходимо приобретать бесшумные кабины для машинистов и аппаратчиков АКС, которые изготавливают у нас в Броварах. Они намного лучше существующих и в эстетичном, и в других параметрах, обусловленных охраной труда.

транспортном коридоре № 113 для предотвращения сквозняков.

Обязательства коллективного договора (соглашения) в определенной мере должны отвечать принципам экономического стимулирования и ответственности за состояние охраны труда. Это значит, что производство должно быть готовым возместить весь ущерб от необеспечения нормативных условий труда, от аварии и несчастных случаев (профзаболеваний). Конкретные должностные лица и работники, по вине которых это произошло, должны знать, что коллективным договором (соглашением) и в соответствии с действующим законодательством они обязаны возместить предприятию часть нанесенного ущерба.

Согласно ст. 29 Закона "Об охране труда" необходимо стимулировать изобретательство и рационализаторские предложения по вопросам охраны труда, возродить БРИЗ на ЧАЭС.

Основная нагрузка на нашей станции по решению вопросов охраны труда и ТБ, конечно, лежит на ООТ и ТБ, где трудятся специалисты своего дела. Согласно ст. 46 Закона Украины "Об охране труда" общественный контроль за соблюдением законодательства об охране труда осуществляют комиссия по охране труда при ОПК и уполномоченные по вопросам охраны труда. Предлагается за добросовестное отношение к решению задач охраны труда работников службы охраны труда, старших уполномоченных и уполномоченных по вопросам охраны труда, мастеров участков и смен поощрять путевками за границу для изучения и последующего использования мирового опыта организации работы по улучшению условий и повышению безопасности труда.

По разделу № 3 "Охрана труда" колдоговора ЧАЭС на 1995 г. п. 23 выполнен не в полном объеме. Согласно Положению № 7П-ТБ о порядке обеспечения работников ПО "ЧАЭС" спецодеждой, спецовку и другими СИЗ не выданы следующие элементы переходной (фирменной) спецодежды через склад "Семиходы": шапка вязаная, перчатки вязаные, носки, полотенце вафельное и сандалии для бассейна. Необходимо решить этот вопрос или же увеличить выплату компенсации за спецодежду.

Средства фонда охраны труда ПО "ЧАЭС" используются на выполнение комплексных мероприятий, обеспечивающих достижение установленных нормативов по охране труда на производстве. Контролируются комиссией ОПК по вопросам охраны труда.

Обязательства коллективного договора (соглашения) являются двухсторонними. Поэтому этот документ должен содержать не только требования к собственнику (администрации предприятия), но и обязательства работников по безусловному выполнению каждым норм, правил, стандартов и инструкций по охране труда, соблюдению установленных требований поведения с машинами, механизмами, инструментом и приспособлениями, обязательному пользованию средствами коллективной и индивидуальной защиты. Каждый работник ПО "ЧАЭС" обязан выполнять положение коллективного договора (соглашения) по тем вопросам охраны труда, которые его касаются, и нести ответственность за ненадлежащее их выполнение.

КОМИССИЯ ПО "ЧАЭС"  
ПО ВОПРОСАМ ОХРАНЫ ТРУДА  
ОБЪЕДИНЕННОГО  
ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТА.



— Когда работа спорится и настроение хорошее, — заявляет Е.В. Есауков, работающий слесарем широкого профиля ремонтно-механической мастерской ЦЦР.

Фото Валерия Инютина.

В договоре необходимо добавить и пункт по реконструкции санитарно-бытовых помещений на АБК-1 с целью доведения обеспеченности ими работающих до действующих норм, дополнительному оборудованию их временным инвентарем и приспособлениями.

Все помнят сюрпризы погоды, когда персонал станции, приезжая в Славутич, не мог выйти из-за гололеда на посадочную платформу. Поэтому необходимо подумать о крытой платформе. Это дорогостоящее сооружение и его необходимо финансировать поэтапно в течение нескольких лет.

Дополнительно включить в договор предлагается:

— окончание строительства санитарно-бытовых помещений в гараже г. Славутича и оборудование их современным инвентарем и устройствами,

— реконструкцию санитарно-бытовых помещений и комнаты приема пищи на УДПС,

— оснащение комнат для приема пищи оперативным персоналом кондиционерами,

— термоларилку для дезактивации кожаных покровов на санпропускнике "Семиходы",

— оснащение рабочих мест НС, машинистов-обходчиков турбинного оборудования, операторских — холодильниками,

— реконструкцию рабочего места машинистов и аппаратчиков АКС,

— устройство туалетной комнаты для женщин на АБК-1,

— устройство вторых ворот в

УВЛЕЧЕНИЯ

## ВОЛШЕБНЫЕ ПОДАРКИ ЛЕСА

Григорий ЗАХАРЧЕНКО

В квартире В. И. Кукушкина, куда не кини взглядом, всюду виднеются поделки из дерева. На причудливой подставке растет цветок, за стеклом серванта вытянулась змея, еще одна приоткрылась возле электровыключателя, с буфета взгляд на нас устремила Царевна-лягушка, вполборота застыл в ожидании мул, готовится к взлету баклан, красуется собой какое-то мифическо-фантастическое существо, напоминающее громаднейшую ящерицу...

— Все, что представлено взору, создано самой природой. Я практически ничего не изменил, — рассказывает Виктор Иванович. — Главное — увидеть образ, воплотить его наяву. Это значит, что нужна фантазия, наблюдательность, умение как-то по-особому взглянуть на "корягу", с которой все и начинается.

Заготовок, а это пни, корни деревьев, ветки, очень много в лесу.

Иду как-то, лежит ничем не приметная ветка. Поднял, повертел сюда-туда, присмотрелся. На что похожа? Это же настоящий женский сапог.

Для обработки сырья Виктор Иванович использует самые простые инструменты: нож, стамеску, наждак. В случае необходимости, покрывает изделия морилкой или лаком. Выходит довольно красиво и привлекательно. Что характерно, лишь чуть-чуть поправит в одном месте, подрежет, подчистит в другом.

— Не знаю, как называется мое хобби, — сознается собеседник, — но оно мне очень нравится. Многие изделия можно, безусловно, изготовить из простого бревна или полена. Будет красиво. Но это не то. Созданное природой — не превзойдешь. Оно неповторимо, а если еще немного фантазии, то возникает чудо, которому не перестает радоваться.

В своем увлечении находит мастер отдых, возможность творить, общаясь с природой. Но, к сожалению, "варится в собственном соку". Не с кем пообщаться, кроме семьи. Поэтому надеется уметь, что найдутся единомышленники, а вместе, как подчеркнул, можно развешивать шире, привлечь к этому молодежь, организовать выставки.

Я поинтересовался, не продает ли мастер своих удивительных поделок? На что в ответ он немножко даже обиделся.

— Все это мне очень дорого. Расставаться не хочется. Могу только подарить друзьям. Но чтобы торговать природой...

И здесь же хозяин показал еще одну заготовку. Немного приложить руки и будет...

Что будет, знает сегодня только он. Мечты и желания его бегут вперед. Замыслов на перспективу много. Заготовки везет отовсюду, где бывает.

— "Дров" — полбалкона — отшучивается собеседник. — Найти бы коллегу по увлечению. Если есть такие, пусть отзовутся. Вместе можно сделать многое.

ЗАВТРА — ВСЕМИРНЫЙ МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИЙ ДЕНЬ

## У ПРИРОДЫ НЕТ ПЛОХОЙ ПОГОДЫ...

Помните, наверное, эти слова популярной песенки. Что говорить, человечество вынуждено подстраиваться к капризам погоды и климата. Но ведь разных неприятных сюрпризов можно избежать, погоду предусмотреть. Этим и занимаются метеорологические и гидрологические службы.

— Таких морозных зим, как нынешняя, не было со времен войны, — говорят некоторые долгожители. А начальник отдела агрометеорологии Черниговского областного центра по гидрометеорологии Любовь Ермак

утверждает, что согласно статистики не такая она была и морозная. Просто стабильно держались низкие температуры, не было оттепелей. Температурные минимумы не перекрыты.

Наиболее холодно за последние 30 лет было в январе, феврале и марте 1969 года. Даже первая декада апреля была тогда холодной.

На конец марта 1952 года в Чернигове наблюдалось 11—13 градусов мороза.

Рекордно низкая температура — около 20 градусов

мороза — была 20 марта 1969 года.

В нынешний год на речках образовался лед толщиной 36—45 сантиметров, возле берегов — 50—80 сантиметров. Глубина промерзания почвы составляет 147 сантиметров — почти как в 1972 году.

Снеговой покров в областном центре в 1979, 1983, 1985, 1987 годах в третьей декаде марта был 28—34 сантиметра.

И все же морозы отступают. По предварительным данным, апрель предостит теплый. Навысший уровень воды в Днепре ожидается в период с 20 апреля по 1 мая.

# СЕГОДНЯ В СЛАВУТИЧЕ СОСТОИТСЯ ОТКРЫТИЕ ВСЕУКРАИНСКОЙ НЕДЕЛИ ДЕТСКОЙ КНИГИ

## ПРИБОЩЕНИЕ К ДОБРОТЕ

**Павел АЛЕКСАНДРОВ**

Украине зоопарк, который находится в районном центре — городе Мена Черниговской области.

Поэтические зарисовки об обитателях этого уникального зоопарка сочетаются сдельными предостережениями:

*Упізнали ви верблюда?  
Не дразніть — погано буде.  
Не прощас він образ,  
Розізлиться — плоне враз.  
("Верблюд").*

*Дивальтесь тигри  
Суваро й вельможно.  
До їхньої клітки  
Підходити не можна.  
("Тигри").*

По-своему изобретательно построены разделы "Смішинки про різні ачинки", "Вчіться, дітки, рахувати", "Лічилки". Привлекательно звучит стихотворение "Заговоримо своєю":

*Раз, два, три,  
чотири, п'ять...  
Рідну мову треба знати.  
Наша мова  
Калинова.  
Слух милує  
Кожне слово.  
Мова Лесі  
І Тараса —  
Моря книжного  
Окреса.*

Эта развернутая записка считалки плавно и естественно переходит в напутственный совет, к которому сегодня нельзя не прислушаться не только детям, но и взрослым:

*То ж купайтесь  
В цьому морі,  
Скрізь своєю  
Заговорим  
Вдома,  
В школі,  
В магазині...  
Живемо ж  
На Україні.  
Рідну мову  
Треба знати  
Небійка,  
А на "п'ять".*

Книга Василия Щербонос "Уроки доброты", которая, кроме всего сказанного, построена на богатом дидактическом материале, будет несомненно полезной и родителям, и воспитателям детских садов, и учителям младшего школьного возраста в их повседневной воспитательной работе с малышами.



## СПОРТ

### ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

**Лариса ЧАЩИНА,**  
обозреватель ТВ "Славутич"

Одним из этапов отбора на чемпионат мира по борьбе самбо в Токио стало первенство Украины в Харькове. В весовой категории до 56 кг Светлана Максимюк завоевала серебряную медаль, а в споре юношей Андрей Сероштанов (весовая категория 62 кг) был третьим. По итогам соревнований Светлану и Андрея включили в состав сборной Украины.

Высокий результат на крупнейших международных соревнованиях в Будапеште показала наша дзюдоистка Анастасия Тукмачева. Среди представительниц 37 стран она заняла седьмое место, которое открывает перед ней неплохие перспективы для поездки в Атланту на Олимпийские игры.

Олег Копылов — лучший тренер Славутича по итогам 1995 года. Фото Виктора Кошмала.

В Славутиче стартовал международный шахматный турнир. Его участников тепло поприветствовал мэр города В. П. Удовиченко и пожелал всем шахматистам успешной, содержательной, острокомбинаторной игры. 14 мастеров и международных мастеров из России, Беларуси, Украины и Боснии по круговой системе разыграют призы традиционных соревнований "Славутич-96". На старте максимальной результат — четыре очка из четырех — показал мастер спорта из Калуши Тимофеев.

На голубых дорожках плавательного бассейна состоялись городские соревнования. Первыми на различных дистанциях и в своих вековых группах финишировали: Аня Орещина, Ваня Еремин, Аня Храпатая, Алеша Королович, Петя Кузьмин, Ольга Сова, Вадим Маггерамов, Татьяна Квакова, Женья Лескина, Рита Оборина, Саша Динтриук, Виктория Асташко, Валерий Верхолетов. В эстафетных заплывах между командами Славутича и Чернигова, наши юноши показали первое время, а девушки второе.

А среди спортивных семей победили команды во главе с Побединым, Логвином, Шанюком, Совой, Колобовым.

### ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА

**Юрий КАЛЕНСКИЙ,**  
тренер по тяжелой атлетике,  
главный судья соревнований

Какой же мальчишка не мечтает быть сильным и смелым? Однако, чтобы ощутить игру мускулов, нужно немало приложить усилий. И в этом может помочь тяжелая атлетика. "Укращение" железа приносит ощутимые результаты. В этом убеждаешься после напряженных тренировок. А соревнования становятся своеобразным индикатором этих усилий.

Юные богатыри собрались в Белгородском ФОКе, чтобы разыграть награды VI международного турнира по тяжелой атлетике, посвященного памяти Героев Чернобыля.

## С ЛИЧНЫМИ РЕКОРДАМИ

В личном зачете заметных достижений добились спортсмены Белой Церкви, которые завоевали пять первых мест. Казалось, судьба командного приза решена, но накал борьбы внес неожиданные коррективы: участник белоцерковской команды Шульга не справился с начальным весом в толчке и получил "баранку". Эта неудача существенно повлияла на распределение призовых мест.

Обладателем хрустального кубка стала команда Чернигова (тренеры А. Старун, А. Мощенко). На втором месте юноши из белорусского города Мозыря. И лишь на третьем — сильный коллектив из Белой Церкви.

А что же хозяева помоста? К сожалению, смена поколений повлияла на состав нашей команды и мы не смогли оказать достойной конкуренции гостям, которые и в личном, и в командном зачете праздновали успех.

Наши атлеты Виктор Анисимюк, Владимир Будько, Геннадий Зубец, Виктор Литвин в своих весовых категориях сумели войти в число призеров. Достаточно высокий результат показал и Артем Заяц. Приятно, что на этих соревнованиях наши ребята финишировали с личными рекордами. К примеру, Геннадий Зубец в двоборье поднял 207,5 килограмма. А это вселяет надежду на будущее, на дальнейший рост мастерства.

## Культура

### ПРИГЛАШАЕТ "МРІЯ"

Вы умеете и любите петь, но радуете этим только своих близких и знакомых. Напрасно. Ваше мастерство может принести радость и удовольствие гораздо большей аудитории слушателей. Число поклонников и ценителей таланта значительно увеличится, если станете членом фольклорно-этнографического ансамбля "Мрія", который приглашает петь всех желающих в киноконцертный комплекс. Держайте!

## ДОСІД

### МОЛОДЕЖЬ СТРЕМИТСЯ К РАСКОВАННОСТИ

Светлана ПУСТОТИНА

Как лучше провести свободный вечер? Вопрос не такой уж праздный. Ответ на него попытались выяснить в кругу молодежи. И вот, что вышло.

Неплохо можно провести свободное время, как отмечают молодые люди, в баре "Каунас". Там уютно, чувствуешь себя раскованно, можно обойтись без строгих рамок этикета. К тому же "Каунас" работает допоздна. Здесь собираются молодежные тусовки.

Другие отдают предпочтение кафе "Молодежное". Если есть деньги, здесь можно неплохо, а то и с размахом, отдохнуть. К услугам посетителей большой выбор разнообразных напитков, вкусных яств. Кафе встречает своих гостей уютно и комфортом. Обслуживающий персонал, знающий свое дело, легко чувствует желание клиента.

Не обойден вниманием и бар "Манхеттен". Здесь все оформлено в своеобразном стиле, шикарный бар, дискотека. Особенно весело здесь, когда собирается знаменитая команда "Дисней".

Многие для вечернего отдыха предпочитают "Квадрат". Но откроется он, когда станет тепло. Придется подождать, чтобы соединить приятное с полезным на чистом воздухе, даже при самообслуживании.

У каждого свои вкусы, запросы и это понятно. Оценить достоинство места отдыха можно только, посетив его. Попробуйте и сделайте свой выбор.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

✓ Утерянное удостоверение ликвидатора последствий аварии на ЧАЭС серии А № 164973, выданное на имя Козенко Анатолия Владимировича, считать недействительным.

✓ Утерянное удостоверение ликвидатора последствий аварии на ЧАЭС третьей категории серии А № 001506, выданное на имя Заяц Анастасии Петровны, считать недействительным.

## СО ЗВЕЗДАМИ СВЕРЯЙТЕ ШАГ С 25 по 31 марта

**ОВЕН:** Удачный период. Последние числа марта вам надо провести максимально активно: в эти дни вы сможете добиться успеха даже в, казалось бы, не имеющих выхода ситуациях. Не откладывайте на более поздний срок реализацию давно вынашиваемых планов: сейчас удачный период для серьезных решений. Особенно удачными для вас на этой неделе будут понедельник, пятница и суббота. Напряженным может стать вторник.

**ТЕЛЕЦ:** Конец марта — не самый удачный для вас период. Возможно ухудшение самочувствия, появление раздражительности и утомленности. Постарайтесь сдерживать эмоции в общении с близкими, иначе могут быть конфликты. Удачными на предстоящей неделе для вас будут среда и четверг. А во вторник и в выходные дни лучше не проявлять активности.

**БЛИЗНЕЦЫ:** Понедельник благоприятен для любых дел, а во вторник и среду будьте осторожны в финансовых делах: в эти дни повышается вероятность опрометчивых поступков. Четверг благоприятен для поездок и деловых встреч, а на пятницу и субботу можно запланировать любое ответственное дело: ситуация будет складываться в вашу пользу — воскресенье посвятите спокойным домашним занятиям.

**РАК:** Довольно сложный период. С одной стороны, неделя будет насыщена профессиональными заботами: вы сможете добиться многого благодаря новым связям и знакомствам. С другой стороны, это может привести к переутомлению, усталости. Поэтому постарайтесь не перенапрягаться, иначе это отрицательно отразится на вашем самочувствии.

**ЛЕВ:** В конце марта большинство Львов почувствуют прилив сил и работоспособности: вы сможете улучшить свое финансовое положение, появится возможность попробовать свои силы в новом качестве. Вероятно, близкий человек окажет вам существенную поддержку в делах. Удачными для вас на этой неделе будут понедельник, пятница и суббота. Во вторник и среду желательна "защечка на дно".

**ДЕВА:** Понедельник будет насыщен служебными делами, а во вторник сдерживайте эмоции в общении с близкими, иначе вероятен серьезный конфликт. Удачными будут для вас среда и четверг, особенно для финансовых дел, для поездок и крупных приобретений. Пятницу желательно провести в уединении, а на субботу неплохо

запланировать семейный культпоход в кино или на выставку.

**ВЕСЫ:** Понедельник постарайтесь провести максимально активно: этот день благоприятен для любых личных дел. А вторник и среда пройдут довольно напряженно: вероятны проблемы на работе, лучше не решать в эти дни финансовых вопросов. Четверг благоприятен для покупок, а пятницу для общения в приятной компании. Выходные также пройдут гармонично: вам удастся все запланированное на эти дни.

**СКОРПИОН:** Понедельник благоприятен для крупных покупок, а вторник лучше провести в уединении: этот день чреват ссорами и ухудшением самочувствия. Среда — удачный день для домашних дел, а четверг для официальных деловых встреч. Пятницу и выходные дни постарайтесь по возможности провести в уютной домашней обстановке, среди родных и близких вам людей.

**СТРЕЛЕЦ:** Весеннее солнышко придаст заряд бодрости и оптимизма большинству Стрельцов. Улучшатся отношения с близкими, гармония и мир будут царить в вашей семье. Кроме того, вас ждет удача в профессиональных делах, вы сможете с помощью друзей и коллег добиться успеха в творческих начинаниях.

**КОЗЕРОГ:** В конце месяца много сил уйдет на решение семейных проблем. Будьте осторожны, вас могут втянуть в чужой конфликт. Постарайтесь не принимать импульсивных решений, а мудрым и спокойным подходом добиться гармонии в отношениях с родственниками и друзьями. Напряженными для вас будут вторник, среда и воскресенье. Благоприятными — понедельник, четверг и суббота.

**ВОДОЛЕЙ:** Удачный понедельник (можно запланировать любое ответственное дело) сменится довольно напряженным вторником: в этот день лучше не проявлять активности ни на работе, ни дома. Среда и четверг благоприятны для дел, требующих внимания и усидчивости. А пятницу посвятите любимому человеку — ему потребуются ваши внимание и забота.

**РЫБЫ:** В конце марта большинство ваших дел так или иначе будет связано с финансами. Кто-то будет отдавать и снова делать долги, а кому-то придется заниматься кулеми-продажей движимого и недвижимого имущества. Постарайтесь не совершать опрометчивых покупок, дабы потом не жалеть о случившемся. Удачными для вас на предстоящей неделе будут понедельник и четверг.

**Новости ЧАЭС**  
Основатель — трудовой коллектив производственного объединения «Чернобыльская атомная электростанция».  
Свидетельство о государственной регистрации КИ № 95.  
Тираж 1000 экземпляров. Заказ 168.

✓ Точка зрения редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикации.  
✓ Переписка с читателями только на страницах газеты.  
✓ Ответственность за достоверность фактов, цитат, собственных имен, географических названий и прочих сведений несут авторы публикаций.  
✓ Редакция оставляет за собой право редактировать и сокращать материалы.

Главный редактор Сергей ГАЙДУК  
Адрес редакции: 255620, Киевская область, ЧАЭС.  
Газета набрана и сверстана в компьютерном центре Черниговской областной журналистской организации. Отпечатана в РИК "Деснянская правда".  
г. Чернигов, ДОР, 62.